

ОТЗЫВ

на автореферат Багдасарян Нины Петросовны на тему: «Эффективность разработанного алгоритма комплексной терапии острого и хронического гингивита», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Актуальность. Известно, что несмотря на все имеющиеся достижения в области пародонтологии, проблемы ранней диагностики, прогнозирования развития и отягощения течения воспалительных заболеваний пародонта остаются в центре внимания многочисленных исследований. Практически неизученным является вопрос корреляции течения клинических проявлений катарального гингивита и исходного уровня реактивности, адаптационного потенциала организма, что является актуальным для оптимизации лечебно-реабилитационных мероприятий и организации диспансерного наблюдения на ранней стадии развития воспалительного процесса в пародонте. В связи с этим представляется весьма перспективным включение в схему лечения катарального гингивита препаратов с биорегуляционными свойствами, оказывающих влияние не только на течение локального воспалительного процесса, но и адаптационный потенциал организма в целом.

К тому же, концепция профилактической стоматологии требует, не только корректности проводимого лечения, но и грамотно организованного диспансерного наблюдения, включающего курс поддерживающей терапии.

В диссертационном исследовании Багдасарян Н.П. показано, что у 67% наблюдаемых с катаральным гингивитом выявлен низкий уровень реактивности, а также средний в сочетании с негативными реакциями стресса и переактивации, что расценивается как фоновое состояние напряжения адаптации организма. Автором выявлена положительная трансформация уровня реактивности, типов неспецифических адаптационных реакций организма и нормализация противовоспалительного потенциала иммунного ответа по цитокиновому профилю смешанной ротовой жидкости уже через 3 месяца, а также сокращение числа рецидивов на 63 % в отдаленные сроки наблюдения после применения разработанного способа лечения катарального гингивита с включением модифицированного скейлинга и биорегуляционных препаратов Траумель-С и Коэнзим комполитум. Большим достижением диссертанта можно считать организацию ежеквартальных профилактических осмотров в первый год после проведенного лечения пациентов с катаральным гингивитом, что позволило сократить число рецидивов в 4 раза в отдаленные сроки наблюдения.

Научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании Багдасарян Н.П., основаны на достаточном материале. Использование современных эффективных и точных методов исследования, которые позволяют получить полную и объективную информацию, и выполнены на хорошем методическом уровне, комплексная оценка полученных данных, а также обработка результатов исследования с применением современных методов

математической статистики, делает полученные автором результаты достоверными и обоснованными.

Основные результаты диссертационного исследования доложены и обсуждены на международных и всероссийских съездах и конференциях и отражены в 16 научных работах, в том числе 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Выводы и практические рекомендации диссертационного исследования логично вытекают из полученных результатов и адекватны поставленным целям и задачам работы.

Материалы исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-стоматологов и в учебном процессе на кафедрах стоматологии высших учебных заведений медицинского профиля.

Автореферат диссертации Багдасарян Н.П. написан по общепринятому плану, достаточно наглядно иллюстрирован рисунками. Автореферат хорошо отражает основное содержание работы. Замечания по оформлению автореферата отсутствуют.

Заключение. Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Багдасарян Н.П. на тему: «Эффективность разработанного алгоритма комплексной терапии острого и хронического гингивита» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной стоматологии, полностью соответствуют требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор Багдасарян Н.П. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующая кафедрой терапевтической стоматологии,
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ
Минздрава России,
доктор медицинских наук(3.1.7-стоматология),
профессор

Светлана Львовна Блашкова

Подпись *С. Л. Блашкова*
С. Л. Блашкова заверяю
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ
ВО Казанский ГМУ Минздрава России
д.м.н. И.Г. Мустафин
« 17 » 10 2023 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес организации: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49.

Тел.: 8 (843) 236 06 52 Сайт: [www// kazangmu.ru](http://www/kazangmu.ru), E-mail: rector@kazangmu.ru